



穿衣指数：  
凉



感冒指数：  
多发



空调指数：  
少部分时间



运动指数：  
较不宜



紫外线指数：  
较弱

# 邓墩华 一位安静的故居守护人

□ 刘惠子 张箭

邓敦华，1947年10月出生，初中文化，是安庆宜秀区五横乡的普通农民。他还有个身份，“两邓故居”的守护人。多年来，他把故居当成了家，将故居的一砖一瓦都当“家产”守护着。

清晨，在五横乡白林村大路上的街口，一名老者姗姗而行，来到“两邓故居”打开门扉，他就是邓敦华。邓敦华是邓石如的第七代旁孙，也是邓稼先的堂侄，1964年至1968年从事民办代课教师职业，1972年至1980年在村办企业跑供销，1981年前去上海，在民星工具厂工作，为照顾老母亲，1987年回家任生产队队长，一直到1994年。后经人介绍到铜陵有色公司安庆铜矿工作，因合同到期，解聘回乡。2008年，两邓故居需要管理人员，邓敦华被群众一致推荐为故居管理员，任务职

责是：看管文物财产、打扫故居环境卫生、招呼游客登记、防火防盗保安全。

十年来，不论刮风下雨，邓敦华每天坚持8点以前到岗，在游客未来之前，清扫门前广场和室内卫生，擦洗桌椅条台和玻璃展柜。对游客的问题和要求，都耐心解释、帮助解决，提供开水、便纸。十多年来，无一游客投诉、反映故居管理不良情况。

游客的讲解需求不断增加，邓敦华认为自己作为故居看护人，有必要也有义务向大家进行讲解。于是他积极搜寻资料，不断锻炼提高讲解能力。遇到不懂之处，他就主动虚心请教知情人、了解家史、学习有关资料，通过自己的语言组织再将“两邓故居”的真实情况如实传播给广大游客，尽管没有任何报酬，但是邓老非常乐意做这项工作，他说：“我的责任是守护和传承，尽可能还原历史

的原貌。石如文化、稼先精神是由先辈创造的，不能复制和编造，必须要一代一代传下来，因为他的存在凝聚了先祖的智慧和结晶，我们这代人没有任何理由也绝不能让这些文化遗产流失。”

邓敦华还是群众眼里名副其实的大好人。2015年安庆地区发洪水，宜秀区受灾严重，月收入只有几百元的邓敦华从家里拿出4000元作为赈灾捐款，这在当地传为佳话。邓敦华说，他现在不愁吃穿，只盼望着家园越来越好，享受着现在稳稳的幸福。

邓敦华说：“奉献到倾尽所有，奋斗到至死方休，以身许国，鞠躬尽瘁，用尽一辈子做一件对国家有意义的事情，这就是我的叔叔邓稼先，他用生命的灯盏，撑起了巍巍昆仑；用满腔热血，浇灌着共和国强盛的根基；用原子弹氢弹的爆炸声，向全世界宣告了中国科技面貌的地覆天翻。

而我，只想站在这个位置上，向更多的游客介绍稼先事迹，宣传稼先精神，用我的语言去把稼先精神传承下去”。

日复一日，年复一年。邓老用他那不太流利的普通话，接待了一拨又一拨数以十万计的游客，倾情诉说着“两邓故居”的一幅幅照片背后的故事。每当讲解到邓稼先献身科学、为国捐躯的片段时，泪水总是在不经意间湿了他的眼眶。他说：“邓稼先至死都想着国家，想着‘不要让别人把我们落了太远’，这是何等的担当，多么伟大的爱国情怀。现在中国富裕了、强大了，人民的日子也越过越好了，我们不能忘记邓稼先等老一辈科学家矢志不渝为国奉献的精神，我们应该学习他们，以他们为灯塔，来照亮当代中国人拼搏奋斗、立志报国的追求。”

邓敦华说，他是一个平凡的人，愿做一名安静的守护者。

## 天气变化不定 出门记得带伞

今天阴有阵雨，气温21℃~24℃



本报讯（记者 柯慧敏）今天是全市中小学开学的日子，然而天公不作美，乌云再也耐不住性子了，纷纷向宜城上空汇聚而来，全然不顾阳光的感受，雨水可能会跑来凑热闹。现在这个时候，正处于夏秋交替之际，夏天和秋天拉拉扯扯，天气变化频繁。冷空气也像个调皮的孩子，时不时登场，亮亮相，和气温玩起捉迷藏的游戏，你来我低头，你走我试探性地抬头。这不，最近在冷空气和副高边缘暖湿气流的共同影响下，前一段时间旷日持久的高温终于能告一段落，气温下降的速度就像按下了快进键。据市气象台预报，今明两天受高空低槽影响，天气忽阴忽雨，雨量分布不均，最高气温25℃左右，可以称得上是明显的秋高气爽了，体感上要凉一点，家长可以给孩子穿件长袖外套，再带把雨伞。开车的朋友们要小心驾驶，交通安全牢记心中。好在随着天气慢慢凉下去，人的心情也不

会像夏天那么烦躁，会慢慢平静下来，感觉很踏实。

还有件值得注意的事就是：接下来，我市多阴雨天气。气温方面，在雨水打压下，昼夜温差进一步增大，如何应对温度下降引起的感冒呢？大家不妨试试每日清晨用冷水洗脸，冷水

洗脸有助于鼻黏膜适应户外的环境；或者睡前用热水泡脚，泡脚可以加速血液循环，提高自身免疫力。今明两天的具体天气情况为：今天阴有阵雨，气温21℃~24℃，东北风2~3级；明天阴有阵雨，气温21℃~25℃，东北风2~3级。

## 周边城市天气预报

合肥	雷阵雨转多云 20~24℃	上海	中雨 21~25℃
芜湖	中雨 21~23℃	南京	中雨 20~23℃
马鞍山	雷阵雨转中雨 20~23℃	武汉	多云 20~30℃
黄山	雷阵雨转中雨 21~25℃	九江	小雨 21~27℃

## 车祸现场 医生“夫妻档” 上演医者仁心

本报讯（张冰）有一种爱心，叫“医者仁心”。8月29日，安庆市立医院小儿外科主任徐冰和妻子回家途中遇见车祸，及时出手救助伤者，用实际行动诠释了“救死扶伤”的天职。

当日中午11点多，在东部新城振风大道与晴岚路路口处，一辆三轮车与一辆电动车发生碰撞，骑电动车的女孩倒地昏迷，围观的群众也不敢贸然上前救助。此时，刚在医院做完CT复检，走在回家路上的徐冰看到了这一幕，便立即上前查看伤者情况。

伤者处于昏迷状态，大腿、腹部大面积擦伤。徐冰对其进行了初步评估，经检查伤者脉搏、呼吸状态良好，瞳孔略有扩大，四肢肌张力偏高，考虑颅脑损伤可能。徐冰随即将伤者头部侧位垫高，清理其口腔，防止呕吐误吸，并密切关注脉搏的变化。当时正值中午，阳光比较热烈，同样也是医生的徐冰妻子戴玉腾主动为受伤女孩打伞遮阳，避免伤者加重伤情。救助一直持续到救护车赶到，两人才悄悄离去。

目前伤者正在市立医院接受治疗，因抢救及时，病情比较平稳。

据了解，徐冰上个月因为身体原因做了微创手术，目前还在康复期。